

威。香港特別行政區民主的發展還應當充分維護憲法和基本法保障的香港居民的各項權利和自由，有利於香港居民依法行使各項權利，享有各種自由，包括選舉權和被選舉權，言論、新聞、出版的自由，結社、集會、遊行、示威的自由，組織和參加工會、罷工的權利和自由等。

——豐富民主形式，提升民主質量。民主形式豐富多樣，民主制度並非選舉一途。不能把民主簡單等同於選舉，把選舉簡單等同於直接選舉，把民主進步簡單等同於增加直選議席，而要看有關安排有沒有擴大民意代表性，能不能反映廣大居民的根本利益和共同意願。香港特別行政區民主的發展，不僅要完善、優化相關選舉制

度，還應當積極探索協商、諮詢、聽證、對話等多種民主形式，開拓更多民主渠道，重在提升民主質量，追求實質民主。

——推動經濟發展，增進港人福祉。民主與經濟社會發展要相互促進，良性互動。判斷任何民主優劣成敗的標準，歸根結底要看全體民衆從中是真正受益還是受損。只有能夠不斷增進民衆福祉的民主才是好民主。損害經濟民生的民主不是好民主。中央政府堅定不移推動香港特別行政區民主發展的根本目的，就是為了通過建構、實踐符合香港實際的民主制度，更好地促進香港經濟高質量發展，不斷改善民生，增進港人福祉，切實解決香港居民急難愁盼的問題和深層次矛盾，讓經濟社會

發展的成果更加公平地惠及全體香港居民，保持香港作為國際金融、航運、貿易等中心的地位，從而確保香港長期繁榮穩定，確保香港在中華民族偉大復興進程中不僅不掉隊，而且增光添彩，發揮更大作用。香港經濟社會的高質量發展，也必然為民主的進一步優化提升提供堅實的物質保障。

中央政府將繼續按照憲法、基本法和全國人大及其常委會有關決定，不斷發展和完善符合香港實際情況的民主制度，並與香港社會各階層、各界別、各方面人士一道，為最終實現行政長官和全部立法會議員由普選產生的目標而共同努力。「一國兩制」之下，香港特別行政區民主發展前景光明，民主道路必將越走越寬廣。

結束語

民主是中國人民矢志不渝的追求。中國共產黨一直高舉人民民主的旗幟並為之不懈奮鬥。一百年來，中國共產黨領導中國人民經過長期鬥爭和艱辛探索，走出了一條中國式民主道路，佔世界約五分之一人口的十四億多中國人民在自己的國家實現了當家作主，中國人民享有廣泛充分、真實具體、有效管用的民主，過上美好生活。中國共產黨堅持人民至上、立黨為公、執政為民，實現黨的領導、人民當家作主、依法治國的有機統一，健全完善人民當家作主制度體系，不斷發展全過程人民

民主。這為「一國兩制」下香港特別行政區的民主發展提供了有力依託。

作為中國共產黨和中國政府的偉大創舉，「一國兩制」在香港的實踐已經取得巨大成功，顯現出強大生命力和制度韌性。中國共產黨和中國政府有信心、有智慧、有能力，既把實行社會主義制度的內地管理好、建設好，也把實行資本主義制度的香港管理好、建設好，並把符合香港特別行政區實際情況的民主建設好、發展好。

香港特別行政區正迎來撥亂反正、由治及興的新階段。隨著香港國安法的實施和選舉制度的完善，「愛國者治港」的局面將更加穩固，香港的法治和營商環境將更加優良，社會氛圍將更加和諧，長期困擾香港的各類深層次矛盾和問題將更有條件得到有效解決。一個政治民主、法治健全、自由開放、包容和諧、繁榮穩定、胸懷祖國、面向世界的香港必將更好地呈現在世人面前，「一國兩制」在香港的實踐必將取得更大的成功，香港這顆璀璨的明珠必將綻放更加絢麗奪目的光彩！

（註1）十二條基本方針政策包括：1.中國政府決定於1997年7月1日對香港地區恢復行使主權。2.恢復行使主權後，根據憲法第三十一條規定，在香港設立特別行政區，直轄於中央人民政府，享有高度自治權。3.特別行政區享有立法權，有獨立的司法權和終審權。現行的法律、法令、條例基本不變。4.特別行政區政府由當地人組成。主要官員在當地通過選舉或協商產生，由中央人民政府委任。原香港政府各部門的公務、警務人員可予以留任。特別行政區各機構也可聘請英國及其他外籍人士擔任顧問。5.現行的社會、經濟制度不變，生活方式不變。保障言論、出版、集會、結社、旅行、遷徙、通信自由和宗教自由。私人財產、企業所有權、合法繼承權以及外來投資均受法律保護。6.香港特別行政區仍為自由港和獨立關稅地區。7.保持金融中心地位，繼續開放外匯、黃金、證券、期貨等市場，資金進出自由，港幣照常流通，自由兌換。8.特別行政區財政保持獨立。9.特別行政區可同英國建立互惠經濟關係。英國在香港的經濟利益將得到照顧。10.特別行政區以「中國香港」的名義，單獨地同世界各國、各地區以及有關國際組織保持和發展經濟、文化關係，簽訂協議。特別行政區政府可自行簽發出入香港的旅行證件。11.特別行政區的社會治安由特別行政區政府負責。12.上述方針政策，由全國人民代表大會以香港特別行政區基本法規定之，50年不變。

（註2）「攞炒」是粵語詞彙，香港撲克遊戲術語，意為「我要抱着你一起死」，比「同歸於盡」「玉石俱焚」更嚴重。「真攞炒十步曲」是由反中亂港分子炮製出一個系列行動計劃，旨在利用香港特別行政區選舉規則的漏洞獲得立法會多數議席和主導權，再通過無差別否決包括政府財政預算案在內的所有政府議案、法案等步驟，癱瘓特別行政區政府運作，逼迫全國人大常委會宣布香港進入緊急狀態，出重手化解憲制危機，進而招致西方國家介入，對中國共產黨和中國政府進行政治及經濟制裁，以此實現顛覆國家政權的目的。

（註3）拉布（filibuster），特指立法機關議事時議員通過冗長辯論、無限制演講等各種方式拉長辯論時間，阻止議案、法案通過的現象。常見於西方議會中的少數派政黨議員，為達到特定目的以進行馬拉松式演說等方式，拖延時間、癱瘓議程、阻撓投票，最終迫使執政黨或多數派議員作出妥協讓步。自2010年起，香港立法會一些議員惡意濫用《議事規則》，通過毫無意義的反覆點名、發言及糾纏程序問題等方式，阻礙立法會正常議事和運作，致使許多重要的經濟民生法案被拖垮，嚴重妨礙特區政府有效施政，被香港社會稱為「費力把事拖」（「拉布」英文單詞的中文諧音）。

（註4）2018年4月24日，香港特別行政區立法會在審議《廣深港高鐵（一地兩檢）條例草案》時，一位反中亂港議員公然搶奪政府女高級行政主任（EO）的手機和文件，之後更是逃跑到男廁所內閱讀、下載及傳送手機內的政府文件到自己郵箱。2019年5月27日，香港東區裁判法院裁定該議員的行為構成普通襲擊、阻礙公職人員執行公務及不誠實取用電腦三罪。

（註5）2019年10月16日，香港特別行政區行政長官到立法會宣讀施政報告，反中亂港議員通過強光燈照射、用投影儀向主席台投射反動口號標語、站在議事桌上竭力喊叫等方式進行阻撓。行政長官只宣讀了半分鐘，就因數次被打斷，場面幾近失控而被迫中斷離場，不得不第一次採用視頻方式宣讀年度施政報告。（完）

註：文中（註1）、（註2）、（註3）……為右上角①、②、③……

